



全国人大代表、江苏省人社厅厅长戴元湖:

# 今年异地就医联网提速，备案手续简化

总理在政府工作报告中提到，扩大跨省异地就医直接结算范围，把基层医院和外出农民工、外来就业创业人员等全部纳入。在今年全国两会上，全国人大代表、江苏省人社厅厅长戴元湖接受现代快报记者透露，今年，江苏的异地就医联网将提速扩容，参保人员异地就医会越来越方便。

现代快报特派记者 项凤华

## 去年跨省异地就医刷卡结算14430人次

2017年4月，江苏成为第五家所有统筹区全部接入国家异地就医平台的省份。截至2017年底，全省上传跨省异地就医备案人员信息8.48万余条，联网医疗机构数不断扩大，数量为439家，居全国第七。全省实现双向跨省异地就医直接结算14430人次，结算医疗费用总额3.43亿元，医保基金支付总额2.45亿元。江苏作为就医省的结算量，仅次于北京、上海、广东，居全国第四。

再看江苏省内，全省上传省内异地就医备案人员信息20.7万条，省内异地联网医疗机构1249家，其中三级医疗机构144家。省内实现跨市异地就医门诊及住院直接结算63.23万人次，结算医疗费用总额8.25亿元，医保基金支付总额6.07亿元。

从以往的报销周期长、垫付压力大，到如今省心、省时、省钱，异地就医可谓给老百姓看病吃了个“定心丸”。

## 异地就医联网继续向基层医院扩容

去年8月以来，江苏在异地安置退休人员的基础上，迅速向职工医保异地长期居住人员、常驻异地工作人员和异地转诊人员延伸，开展前置服务，主动为部分跨地区生产(生活)的行业、企业的四类人群集中办理备案登记。另一方面，在城镇职工基本医保参保人员的基础上，做好城乡(镇)居民医保参保人员，包括纳入人社部门统一管理的原新农合参合人员登记工作。

戴元湖代表说，今年将扩大异地就医人群覆盖范围。按照政府工作报告中的要求，把外出农民工、外来就业创业人员等全部

纳入异地就医直接结算范围。

同时，异地就医联网的医疗机构也将扩容，“目前三级大医院已基本覆盖，全省91%以上的三级医疗机构实现跨省异地就医直接结算。今年我们将进一步向二级及以下基层医院拓展，尤其是就医需求量大的乡镇医院，方便异地就医人员就近看病。”

## 备案手续“不见面”，社保卡现场制作

现代快报记者了解到，要想顺利实现异地就医，有一项重要的手续不能忽略。无论是江苏省参保人前往省外就医，还是省外参保人来江苏省就医，除急诊以外，都需要提前在参保地医保经办机构办理异地就医备案手续。

对此，戴元湖代表表示，为解决异地就医人员来回奔波办理手续的问题，江苏积极组织各地推出异地就医备案便民新举

措，让参保人员“走网路，少跑路”，彻底打通异地就医服务的“最后一公里”。比如，盐城、泰州、徐州、宿迁作为全国试点，首先开通手机App、人社门户网站、自助机上自助办理异地就医备案手续，实现“不见面”办理。徐州市还为转诊转院人员开通了定点医院办理途径，参保人员转诊转院由医院在医保交互平台申请操作就可实现。

还有社保卡，这是实现异地就医直接结算的重要载体，以前制作一张社保卡要近两个月，为及时给异地就医人员办卡，盐城专门研制了社保卡自助制取机，参保人员只需用本人身份证件，在自助制取机上，两三分钟就可现场制作和领取到社保卡。“这些便民服务，今年将在全省推广，进一步优化备案手续，扩充备案渠道，为参保人提供窗口备案、网上备案、手机App备案等多种服务渠道。”戴元湖代表说。



戴元湖代表  
现代快报特派记者 赵杰 摄

# 以无痛检查开启全民爱“胃”新方法



在我国各种恶性肿瘤当中，胃癌的发病率始终居高不下。据临床调查，胃癌在早期经科学治疗，患者的生存率可达九成以上，而中晚期则不到三成。因此，提倡人们培养“早发现、早诊断、早治疗”的三“早”理念，对预防早期胃癌有着重要的意义。

通讯员 陈焱

在大多数情况下，胃癌并不像人们想象的那样表现出严重的身体不适，而是极具隐蔽性，不易被发现，这也是胃癌高致死率的主要原因。“当你以为胃痛、胃胀只是普通的炎症时，可能就错过及时发现早期胃癌的机会。”陈明伦表示，恰恰是人们思想上的麻痹，给了胃癌发生和发展的机会。

## 抓瞎吃药 胃胀两年变成晚期胃癌

“要知道是这个结果，我两年前无论如何也会把胃镜给做了……”王大爷之前有上腹部胀气、吃饭难消化的问题，伴有打嗝嗳气，晚上睡觉也会感到胃内隐隐作痛，去了医院却怕做胃镜，只开了些抗炎镇痛的药，吃了之后症状有所改善，他也就当普通胃炎治了。两年下来，王大爷人越来越瘦，体力越来越差，胃痛胃胀的毛病依旧反反复复，有时还伴有黑便。年后，正赶上“爱胃月”的惠民普查，王大爷做了个免费的呼气筛查幽门螺杆菌，又花100元做了个不插管的胃部影像检查，结果一个发现了严重的病菌感染，另一个发现高危占位性病变，经超细无痛胃镜的进一步诊断，确诊为胃体管状腺癌晚期。

## 从早期体征 预警胃部癌变

陈明伦表示，一些高危人群，如有胃癌家族史、长期反复有反酸或胃烧灼感、慢性胃溃疡、萎缩性胃炎、胃息肉、胃部分切除术后的人，应注意几个早期胃癌的征兆，以便及时预警。

一、疼痛性质的改变。当规律性胃痛的性质发生改变，成为持续性的无规则的腹部疼痛，或疼痛减轻，应警惕。

二、伴明显消瘦。胃病患者出现明显的消瘦、体重下降、贫血等现象，甚至出现顽固性呕吐，则可能是胃癌的信号。

三、上腹饱胀感或有包块产生。胃黏膜癌变影响排空，引发消化不良或上腹饱胀感，部分患者可在心窝部位摸到包块，按压有痛感，可放射至背部、胸部。

四、黑便现象。粪便颜色呈现鲜红、暗红或是柏油样，这种情况除了和消化道出血有关以外，还和直肠癌、结肠癌、溃疡性结肠炎以及胃部的癌变有关。

陈明伦还特别提醒，幽门螺杆菌的高危感染，会加速胃内炎症、溃疡的形成，并诱发黏膜组织的癌变，原本需要十几年才可能癌变的良性胃病，在幽门螺杆菌的催化作用下，

可能短短几年即转癌，而每年春节期间的家庭聚餐，是幽门螺杆菌交叉感染的高峰期，建议年后胃不适的人群要及时筛查该病菌。

## 无痛技术 改变胃肠病临床诊疗格局

近年来，围绕“舒适医疗”的核心理念，无痛技术正在改变胃肠病临床诊疗格局。

在南京远大中医院的消化内镜中心我们看到，超细无痛胃镜成了很受患者欢迎的检查手段，无论是老胃病复发还是患者初诊，甚至是一些例行胃部体检的市民，都选了它。陈明伦教授向我们介绍，这种进口的超细无痛胃镜，不仅能够准确地诊断胃黏膜炎症、溃疡、息肉等病变，而且连藏在黏膜下的早期癌变也能及时发现，更重要的是，它的检查过程没有痛苦，只需要短短几分钟，感觉像在吃面条一般。还有不插管的胃部影像检查，用以初期筛查胃部健康；高科技的智能胶囊内镜系统，吞服一粒“胶囊”来对全消化道进行体检，并重点排查小肠段疾病。

总之，无痛技术的运用，使得人们在胃肠出现问题时，能够更加积极地诊断确诊，促进了人们“早发现、早诊断、早治疗”的三“早”爱胃理念的形成。



## 好医生名片

陈明伦 主任医师,教授

著名消化内科专家，南京医科大学教授、硕士生导师，享受国务院特殊津贴待遇，曾任南京市第一医院业务院长，江苏卫视《万家灯火》栏目特邀嘉宾，现任南京远大中医院名誉院长、首席专家。他的《激光血卟啉诊治癌症的研究》《诊治癌症的光敏剂-光卟啉的研究》两项医学成果，荣获国家卫生部甲级科学技术成果奖。擅长消化系统常见病、多发病和胃肠疑难杂病的诊断及治疗。

**拨打本报热线025-84783561参加爱胃月惠民普查  
不插管查胃肠仅100元，幽门螺杆菌呼气筛查免费**

**“0”元免费普查：**幽门螺杆菌呼气筛查、早期胃癌PG筛查、爱心营养早餐一份。

**“100”不插管查胃肠：**胃部影像检查，不插管无痛苦，初步筛查胃部健康，可顺带检查肝胆脾胰肾等十个脏器。

**“380”元做超细无痛胃镜：**采用进口的超细无痛胃镜，简化预约就诊流程，患者当日空腹预约当日即可完成检查获得报告。

普查时间：即日起至3月31日。

温馨提示：本轮普查由国务院津贴专家陈明伦教授领衔王平琴、王黎等多位省内著名消化科专家亲诊。专家号每日限约30个。拨打快报“便民查胃直通车”热线：**025-84783561**即可报名。